  
北海市2020年秋季学期期末教学质量检测
九年级数学
（考试时间：120分钟  满分：120分）
注意：试卷分为试题卷和答题卡两部分，答案一律填写在答题卡上，在试题卷上作答无效．考试结束，将本试卷和答题卡一并交回．
一、选择题（本大题共12小题，每小题3分，满分36分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的）
1．下列方程中是一元二次方程的是（    ）




A．    B．    C．    D．



2．在中，，则等于（    ）




A．    B．    C．    D．

3．下列各点在反比例函数图象上的是（    ）




A．    B．    C．    D．

4．用配方法解一元二次方程时，变形后结果正确的是（    ）




A．    B．    C．    D．


5．某果园随机从甲、乙、丙、丁四个品种的苹果树中各采摘了15棵，产量的平均数（单位：千克）及方差如下表所示：
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	

	26
	25
	26
	23

	

	1.7
	1.2
	1.6
	1.6


若准备从四个品种中选出一种产量既高又稳定的苹果树进行种植，应选的品种是（    ）
A．甲    B．乙    C．丙    D．丁

6．关于x的一元二次方程的实数根有（    ）
A．0个    B．1个    C．2个    D．3个


7．某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压是气体体积的反比例函数，如图所示，则气压p关于气体体积V的函数表达式为（    ）
[image: ]




A．    B．    C．    D．

8．用公式法解方程所得的解正确的是（    ）




A．    B．    C．    D．


9．如图，的顶点都是正方形网格中的格点，则（    ）
[image: ]



A．    B．2    C．    D．
10．环保小组抽样调查了某社区10户家庭1周内使用环保方便袋的数量，结果为（单位：只）：

．试估计该社区500户家庭1周内使用环保方便袋约为（    ）
A．2500只    B．3000只    C．3500只    D．4000只
11．11月15日上午，2020“一带一路”国际帆船赛（中国北海站）举行了起航仪式，北海市人民政府副市长欧余军为北海号船长授旗．比赛期间，某帆船赛的纪念品受到热烈欢迎，从原价100元连续两次涨价达到121元，如果每次涨价的百分率都是x，下面所列方程正确的是（    ）




A．    B．    C．    D．




12．如图，一块含有的直角三角板的直角顶点和坐标原点O重合，角的顶点A在反比例函数的图象上，顶点B在反比例函数的图象上，则k的值为（    ）
[image: ]


A．    B．8    C．    D．12
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，满分18分）

13．一元二次方程的两个实数根是_________．



14．如图，，若，则_________．
[image: ]

15．_________．


16．若关于x的一元二次方程的一个根是，则另一个根是_________．




17．已知点在反比例函数的图象上，则__________．（填“>”或“<”）







18．如图，在中，，点P是边的中点，点Q是边上一个动点，当_______时，与相似．
[image: ]
三、解答题（本大题共8小题，满分66分，解答应写出必要的文字说明、演算步骤或推理过程）

19．（6分）解方程：．







20.（6分）如图，在平面直角坐标系中，的三个顶点坐标分别为，．以点A为位似中心，位似比为，在y轴的左侧画出放大后的图形，并直接写出的坐标．
[image: ]
21．（8分）在新冠肺炎疫情期间，某商家预测库存的带防护面罩的遮阳帽将能畅销市场，预计平均每天可售出20件，每件赢利40元，为了扩大销售，增加赢利，回笼资金，商家决定采取适当的降价措施，经调查发现，如果每个遮阳帽每降价1元，商家平均每天可多售出2个．若商家平均每天要赢利1200元，求每个遮阳帽应降价多少元？







22．（8分）北海合浦文昌塔始建于明朝万历四十年（公元1613），距今已有三百多年历史，是取南方丁火文明之义．文昌塔现为广西南部宝塔之冠，这对研究古代文化艺术及建筑力学都有较大的价值．如图，某校数学兴趣小组的同学欲测量文昌塔的高度，他们先在A处测得文昌塔顶端点D的仰角为，再沿着的方向后退至C处，测得文昌塔顶端点D的仰角为．求该文昌塔的高度.（，结果保留一位小数）
[image: ]
23．（8分）九（1）班同学为了解2020年某小区家庭月均用水情况，随机调查了该小区部分家庭，并将调查数据进行如下整理：
	月均用水量x（吨）
	频数（户）
	频率

	

	6
	0.12

	

	m
	0.24

	

	16
	0.32

	

	10
	0.20

	

	4
	n

	

	2
	0.04


请根据以上信息，解决下列问题：

（1）求的值；
（2）把频数分布直方图补充完整；
（3）若该小区有1000户家庭，求该小区月均用水量超过10吨的家庭大约有多少户？
[image: ]





24．（10分）如图，点分别在的边的延长线上，的周长为．

（1）求的值；

（2）求的周长．
[image: ]




25．（10分）如图，已知的锐角顶点A在反比例函数的图象上，且的面积为2，若．
（1）求反比例函数的解析式；


（2）一条直线过A点且交x轴于C点，已知，求直线的解析式．
[image: ]


26．（10分）在平行四边形中，．





（1）如图1，为上一点，M为上一点，若，求证：；




（2）如图2，N为上一点，M为上一点，若，求证：．
[image: ][image: ]


[bookmark: _GoBack]北海市2020年秋季学期期末教学质量检测
参考答案、提示及评分细则·九年级数学
一、选择题（本大题有12个小题，每小题3分，满分36分）
1．A  2．A  3．D  4．B  5．C  6．C  7．B  8．D  9．A  10．C  11．D  12．C
二、填空题（本大题有6个小题，每小题3分，满分18分


13．  14．15  15．1  16．  17．>  18．2或8
三、解答题（本大题共8小题，满分66分）

19．解：，

，    2分

，    4分


则或，    5分

解得．    6分

20．解：如图所示即为所求，    4分




点的坐标为，点的坐标为．    6分
[image: ]
21．解：设每个遮阳帽应降价x元，由题意，得    1分

．    4分

化简，得．    6分

解得：．    7分
答：每个遮阳帽应降价10元或20元．    8分

22．解：根据题意可知：，



在中，由，得，    2分



在中，由，得．    4分

又，    5分

，    6分

．    7分

答：该文昌塔的高度约为．    8分


23．解：（1），所以，    2分

．    4分
补全频数分布直方图如下：
[image: ]
    6分

（2）（户）．    7分

答：该小区月均用水量超过的家庭大约有640户．    8分

24．解：（1）    3分

又∵，    4分

．    5分




（2）由（1）可知：，记的周长为的周长为，8分

即．    9分



的周长为．    10分


25．解：（1）为直角三角形，．2分




在上，反比例函数的解析式为．    4分



（2）在中，，又：，    6分

又．    7分





设的解析式为，将代入，得    8分

解得    9分


的解析式为：．    10分


26．证明：（1）如图1，设，则．



在平行四边形中，平行四边形是矩形，

．

，

，    2分

，


，解得：．    3分

，

，

，    4分

．    5分



（2）如图2，延长至E，使，连接．    6分

，


是等边三角形，，

．    7分

，

，    8分

．    9分

．    10分
[image: ]
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